

忠阳车评

汽车行业提质增效正当时

伴随着新年钟声敲响，2025年我国汽车产销量双双定格在超3400万辆，再创历史新高。这是面对外部环境变化影响加深、国内供强需弱矛盾突出的挑战，我国汽车行业交出的年度答卷，不仅展现出我国汽车行业超强韧性与潜能，更成为“十四五”收官之年拉动我国经济增长的重要引擎。

在以旧换新等政策组合效应推动下，刚刚过去的一年，我国汽车产销量平稳增长，结构加速优化。2025年前11个月，我国汽车产销量分别完成3123.1万辆和3112.7万辆，同比分别增长11.9%和11.4%。其中，11月汽车产量首次超过350万辆，创历史新高。值得关注的是，我国新能源汽车月度渗透率突破50%，自主品牌乘用车月度市场份额突破70%，反映出自主品牌在电动化和智能化转型中的竞争优势。

汽车出口再攀高峰，延续较好增长态势。2025年11月份，我国汽车出口首次超70万辆；前11个月，累计出口634.3万辆，同比增长18.7%。其中，新能源汽车出口231.5万辆，同比增长1倍。根据预测，全年汽车出口有望超过700万辆，连续3年成为全球第一汽车出口大国。更重要的是，

强化创新驱动。科技创新是发展新质

生产力的主导力量和核心要素，也是激发潜在消费需求和重构产业的根本驱动力。面对产品同质化竞争和各种“卡脖子”难题，汽车行业要强化技术创新，加快突破汽车芯片、操作系统、人工智能、固态电池等关键核心技术，持续提升产品经济性、耐久性、舒适性等性能，开发更多适应消费者需求的智能交互、智能驾驶等新功能，以高质量供给引领需求、创造需求。

高质量“出海”。尽管全球经济环境存在诸多风险，而且国际化发展历来都是挑战重重，但对中国车企来说，仍须积极推进全球化布局。因为汽车是一个极度追求规模效应的全球性产业，没有哪个国家不希望本国的汽车企业能够在全球市场占据更多份额。在连续多年成为全球第一汽车出口大国之后，我国汽车行业“出海”也要提质增效。一方面，车企要确保所提供的汽车产品和服务达到高标准的品质要求；另一方面，稳妥有序开展海外布局，与当地合作伙伴、产业链以及社会生态环境深度融合，以技术输出、模式创新与生态协同构建全球竞争力，持续改写全球汽车产业竞争格局。

深化“内卷”治理。“内卷式”竞争作为

一种低效率的不公平竞争，已成为制约我国经济高质量发展的瓶颈。深入整治“内卷式”竞争，就要加快完善汽车产能调控机制，加强动态监测预警，既让落后低效产能有序退出，也让新增优质产能平稳接续，统筹好新旧动能转换。同时，强化综合治理，加强行业自律、标准引领，综合运用信用监管、价格执法、反垄断和反不正当竞争等监管手段，着力规范市场竞争秩序，形成优质优价、良性竞争的汽车市场生态，更好发挥市场机制优胜劣汰功能。

总之，在“十五五”新征程中，我国汽车行业不能只做“量的冠军”，更要成为“质的标杆”，这也是经济高质量发展的应有之义。



西藏扎囊县绿之源现代农业科技股份有限公司的员工在大棚内采摘有机辣椒。
新华社记者 李鑫摄

西藏
沙荒

位于西藏山南市扎囊县的西藏绿之源现代农业科技股份有限公司蔬菜基地，一座座现代化的温室大棚内绿意盎然。工人采摘着红彤彤的草莓、绿油油的芦笋、黄澄澄的蜜瓜……这些新鲜蔬果当天就能运到山南、拉萨的各个市场。

“每年冬季，蔬菜基地大概能销售各类有机蔬果750吨。”绿之源西藏事业部总经理喻莹介绍，高原冬季新鲜蔬果的自给率不高，这也给企业发展提供了广阔空间。

高原自然环境和气候条件对发展果蔬种植业并不友好。长期以来，高原油蔬供应主要依赖外地运输。近年来，随着设施农业技术的提升和推广，雅鲁藏布江北岸山南市一带的沙荒地得到了有效改造和利用，涌现出一批设施农业企业。

2019年，西藏绿之源现代农业科技股份有限公司成立，并在扎囊县阿扎乡章达村流转沙荒地3500亩，用于打造西藏高原有机蔬果产业园。

要在海拔3600米以上的沙荒地上发展种植业十分不易。企业采用“改土一节水一防虫一循环”四位一体技术体系。喻莹说：“连续3年，企业为沙荒地施加有机肥，种植油菜等作物。全部翻耕还地提升土壤肥力，并通过引入双拱双膜温室大棚、膜下滴灌技术，结合‘套种’‘轮作’模式，提升生产效率。”

改良环境的同时，企业聘请国内顶级农业专家，对30多个蔬果品种进行引种驯化试验，筛选出芦笋、网纹甜瓜、辣椒、西瓜、黄瓜等适宜当地种植的品种进行大面积推广，并创立自有品牌。其中，根系发达、多年生长、附加值高的芦笋表现优异，成为主打产品。

喻莹说：“一方面，芦笋根系长达2米，适应高原环境；另一方面，芦笋为多年生高效作物，一次种植可连续采收10年至15年，附加值高。”高原无污染的环境提升了芦笋品质，并销往香港和澳门市场。

2023年，首批产出的新鲜芦笋，成功运往上海、成都、长沙等地销售。2024年，绿之源有机芦笋产值突破400万元。同年，企业自有品牌高原有机芦笋还获得中国中部农业博览会金奖。未来，企业计划种植1万亩芦笋，打造世界最高海拔、最高品质、最佳口感的高原芦笋产业集群，并开展全产业链关键技术研究与标准化示范。

“除芦笋外，我们还为巧克力番茄、风味辣椒、甜玉米等植物分别制定了标准化高效栽培技术方案，采用病虫草害物理综合防控技术，禁止使用化学农药，降低农业面源污染，保障生态安全。”绿之源技术人员李绍忠说，经过严格评审，基地产品通过了有机认证，部分品类还通过质量安全管理体系建设和食品安全管理体系认证。

如今，企业在扎囊基地已完成投资2亿元，改良沙荒地1200余亩，建成18座智能化玻璃温室及高标准联栋大棚。此外，还建成了1座冷链物流分拣综合体和20座采摘棚，产业园区初具规模。

“我们将坚持绿色发展、科技兴农、可持续发展的理念，利用好西藏独特的地理优势、生态优势以及当地政府的大力支持，向着成为全球现代绿色有机农产品领先企业的目标不断前进。”喻莹说，未来，企业将像芦笋一样深深扎根高原，建成集农业科研、育种、育苗、蔬果种植、加工、产品检测、运输、销售、配套研学实践与观光旅游于一体的西藏高原现代化有机蔬果产业园。

本报记者 代玲

钛通公司深耕滤清器细分领域——

构建现代化国际制造体系

本报记者 宋美倩



河北钛通滤清器有限公司的展厅里，摆放着各种各样的滤芯产品。
杨雯摄(中经视觉)



准的实施和新能源汽车的普及，市场对滤清器的长寿命、高容尘和低阻力性能提出了更高要求。”钛通公司技术总监张举说，为了追赶并领跑世界尖端技术，公司采取“双轮驱动”创新策略：一方面打造国家级实验室，持续将年销售收入的5%投入研发，以应对技术升级需求；另一方面积极展开产学研合作，构建开放式创新体系。

用户反映市场上的机油滤清器产品耐用。钛通公司便让技术人员进行深入调研，发现市场上的滤芯大多采用木浆纸制作，过滤孔径较大，超过原定使用寿命后过滤精度会下降，有的滤芯使用1万公里就需要更换。为解决这一难题，公司联合科研院所和过滤材料厂进行技术攻关。经过1年实验，终于找到一种过滤精度和抗腐蚀性能俱佳的全合成材料替代滤纸。用这种材料生产的滤芯，使用30万公里后依然能维持基本性能不降低。

在新能源领域，钛通公司的前瞻性布局同样精准。随着氢燃料电池汽车的兴起，对氢气过滤提出了全新要求，传统过滤技术难以满足要求。公司组建专项团队，开始攻关氢气精密过滤技术。“氢气过滤的最大挑战在于，要在保证高过滤精度的同时，将压降控制在极低水平。”张举介绍，团队通过多次实验，创新性地将航空航天领域的多层复合纳米纤维过滤技术移植到氢气过滤领域，开发出具有自主知识产权的“梯度过滤”结构。经过上千次试验，最终产品能够将氢气中的颗粒物浓度控制在0.01毫克/立方米以下，其性能能达到行业标准的两倍以上，而压降仅为同类产品的60%。该技术已通过国内主要燃料电池企业的验证，并批量应用于氢能公交车和重型卡车。

截至目前，钛通公司已获得授权专利89项，其中发明专利6项；参与制定行业标准3项，企业标准12项。公司研

发的“长寿命智能滤清器”被认定为河北省重点新产品。

拓展全球市场

在钛通公司会议室的墙上，一幅动态更新的世界地图实时展示着企业的全球化进程。“好产品需要好渠道，更需要精准的市场洞察。”钛通公司商务部长陈明亮说，为了让产品尽快打开销路，我们一方面通过传统供销渠道，尽可能扩大覆盖面，供给大众市场；另一方面针对特殊需求，提供定制化解决方案，满足个性化需求。

2021年，一家海外矿业公司遇到棘手问题：他们在非洲某矿场的重型矿用卡车，滤清器平均寿命只有正常环境的三分之一，频繁更换不仅增加成本，更影响生产进度。该公司在全球寻找解决方案，最终找到了钛通公司。“我们立即派技术团队赴现场考察，发现当地空气中粉尘浓度是正常环境的20倍以上，且含有大量极细硅尘，传统滤清器很快就被堵塞。”陈明亮回忆，针对这家企业遇到的特殊工况，公司迅速成立了项目组，在现有产品基础上进行改良，增加了预过滤装置和特殊的表面处理工艺。经过三轮改进，新滤清器在该矿场的使用寿命达到普通产品的2.5倍，钛通公司也赢得了客户信任，随后又获得了该矿业集团在其他3个国家的订单。

陈明亮表示，钛通公司不仅在线下营销中攻坚克难，在数字化营销中同样走在前列。公司建立了覆盖全国200多个城市的线下服务网络，还精心打造线上服务平台。通过“钛通云服”APP，客户可以实时查询滤清器使用状态，接收更换提醒，并实现一键下单采购。针对大型车队用户，公司专门开发了滤清器生命周期管理系统，能够根据车辆运行数据，智能预测

滤清器更换时间，帮助用户降低维护成本20%以上。

线上线下融合、国内国际并举的市场策略成效显著，钛通公司销售收入已连续4年保持40%以上的增长速度，2024年达到2.7亿元；2025年1月至11月，公司实现销售收人3.5亿元，同比增长25%。

“企业发展，犹如逆水行舟，如果不能在激烈竞争中持续进步，就有可能被市场淘汰。”陈云帅表示，未来几年，公司将在装备更新、科研创新、市场拓展等方面加大投入力度，让企业在保持传统业务稳定增长的同时，重点拓展新能源汽车和工业净化两大新兴领域，力求在全球滤清器市场竞争中叫响“中国制造”品牌。



位于湖北省襄阳市的国网襄阳供电公司江北集控站监控大厅内，人形机器人专注“盯屏”。它能自动生成故障处置建议，遇到紧急情况还能自主拨打通知电话，让事故分析从15分钟缩短到秒级，故障处置准确率提升70%以上。
王虎摄(中经视觉)

攻关技术前沿

如果说规模化、智能化建设为钛通公司奠定了坚实基础，那么持续不断的技术创新则为企业装上了发展引擎。

“滤清器行业技术门槛看似不高，实则蕴含深度的技术挑战。随着国六排放标